
V R T

95

Majkl Vots i Ro bert F. Smit

EKO NO MI JA U PRO ZNOJ I  
DRAM SKOJ KNjI ŽEV NO STI

Pro rok i pe snik mo gu da ob no ve svet bez eko no mi ste,  
ali eko no mi sta ne mo že da ga ob no vi bez njih.
Fi lip Vik stid, Osno ve po li tič ke eko no mi je

Odav no se zna da pro zna i dram ska knji žev nost igra ju va žnu ulo gu u ob li ko va nju 
jav nog mnje nja i stan dar da po mno gim eko nom skim pi ta nji ma, ia ko one, kao i je zik, funk-
ci o ni šu van eko nom skih od no sa i uslo va.1 S dru ge stra ne, eko nom ske mi sli i okol no sti 
po ma žu u ob li ko va nju i usme ra va nju takvih knji žev no sti i sa mog je zi ka. Sto ga iz ne na-
đu je što je to li ko ma lo eko no mi sta pa žlji vo pro u ča va lo ove me đu sob ne uti ca je.

Ovakav ne do sta tak pa žnje mo žda pro iz i la zi iz sta va da su mno gi knji žev ni tek sto-
vi ja sno an ti tr ži šni, pa čak i an ti e ko nom ski u smi slu od ba ci va nja me to de ko ju je Kejns 
opi sao kao „eko nom ski na čin mi šlje nja”. Mo žda su eko no mi sti, u od go voru na ovo, sklo-
ni da ola ko od ba cu ju ana li tič ke ve šti ne pi sa ca, su geri šu ći ide ju da ve ći nu de la ko ja se ba-
ve eko nom skim pi ta nji ma pro ži ma ju raz li či te pred ra su de. Me đu tim, u is tra ži va nju ta-
kvih de la, na i šli smo na zna ča jan broj onih ko ja tač no opi su ju ana li tič ke kon cep te eko-
no mi je. Osim to ga, ia ko u tim de li ma po sto ji usa gla še nost po vo dom od go va ra ju ćih ob li-
ka od re đe ne po ja ve, ne sla ga nja ko ja se na me ću u ve zi sa po li ti kom i op štim ob li ci ma dru-
štve ne or ga ni za ci je eko nom skih pi ta nja ni su ni šta dru ga či ja od ne sla ga nja ko ja po stoje 
unu tar pro fe si je eko no mi sta.

U na red na dva odelj ka, opi sa će mo ka ko su eko no mi sti obič no ana li zi ra li knji žev na 
de la i po sma tra li nji ho ve au to re. Tre ći ode ljak pru ža iz bor iz knji žev nih tek sto va u ko ji-
ma se po sma tra ju eko nom ski poj mo vi, pi ta nja i te me, što na me će ide ju da po sto ji obi man 
kor pus uglav nom ne is ko ri šće nog ma te ri ja la za na stav ni ke eko no mi je na sred njo škol-
skom i uni ver zi tet skom ni vou. U po sled njem odelj ku iz no si mo za ključ ke o op se gu i ra-
zno vr sno sti ovih knji žev nih iz vo ra.

Eko no mi sti i pi sci

Od tre nut ka ka da je To mas Kar lajl na zvao eko no mi ju „su mor nom na u kom”, od-
nos knji žev no sti i eko no mi je po stao je ne sta bi lan, ali kon tra dik tor no to le ran tan. U ne-
kim pe ri o di ma i kod od re đe nih au to ra, is tak nu ti pred stav ni ci oba po lja iz ra ža va li su 
otvo re no ni po da šta va nje me to da ko je su ko ri sti li struč nja ci iz dru ge obla sti. Sti gler 

1 Džo zef Šam pe ter uveo je ne što od ovih ide ja u svo jim po zna tim de li ma Ka pi ta li zam, so ci ja li zam i de-
mo kra ti ja, te Isto ri ja eko nom ske ana li ze. Ka sni je će bi ti re či o to me ka ko su se ne dav no Mil ton Frid man, 
Džordž Sti gler i dru gi po zi va li na nje go ve sta vo ve. O je zi ku u ekono mi ji, vi de ti: Ne a le, 1982.
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(1982: 27–29) opi su je jed nu ta kvu raz me nu iz me đu pe sni ka la u re a ta Ro ber ta Sa u di ja i 
To ma sa Ba bing to na Me ko li ja, nu de ći re la tiv no no ve iz vo de iz de la Kar laj la i Džo na Ras-
ki na ko ji po dr ža va ju Sa u di jev an ti in du strij ski i an ti tak mi čar ski stav. Mno gi sa vre me-
ni eko no mi sti ba ve se in ter di sci pli nar nim ra dom, a ne ki po zajm lju ju gra đu i pro di ru 
u obla sti po put an tro po lo gi je, psi ho lo gi je, so ci o lo gi je, bi o lo gi je, eti ke, fi lo zo fi je i pra va, 
kao i knji žev no sti.2

Eko no mi sti se če sto di ve ak ti vi stič koj ori jen ta ci ji pre ma po li tič koj eko no mi ji ko ju 
usva ja ju mno gi pi sci, po seb no li be ral ni pi sci ka kvi su bi li pri pad ni ci po kre ta “muc kra-
kers” s kra ja de vet na e stog i po čet ka dva de se tog ve ka. Po red to ga što su raz ot kri va li ne-
ga tiv ne po ja ve u od re đe nim in du stri ja ma, kao što je slu čaj u ro ma nu Mo čva ra Ap to na 
Sin kle ra, ovi au to ri kri ti ko va li su moć za sno va nu na mo no po lu, prak se za po šlja va nja i 
ras po de lu pri ho da. Ta kve te me po seb no su uče sta le u de li ma ame rič kih au to ra ko ji su 
stva ra li po čet kom ve ka, po put Fren ka No ri sa, Džo na Stajn be ka, Džo na Dosa Pa so sa i Vi-
li ja ma Fok ne ra. U se ri jalu fil mo va Slo bo dan iz bor i isto i me noj knji zi iz 1980, Mil ton i Ro-
uz Frid man pi sci ma pri pi su ju zna ča jan uti caj u ob li ko va nju tre nut nih sta vo va o na či ni-
ma ras po de le pri ho da.3

Ia ko je uo bi ča je no po sma tra ti po li tič ku eko no mi ju, ko ja ba rem im pli cit no ka ska za 
ve ćim delom mo der ne knji žev no sti, kao li be ral nu, opus Ajn Rend po ka zuje da se ak ti vi-
stič ka i kon zer va tiv na po li tič ka eko no mi ja mo že raz vi ti ko ri ste ći i knji žev ne me to de. Ra-
ni ja de la Ben dža mi na Fren kli na, Ho rej ši ja Al dže ra, pa čak i Ral fa Vol da Emer so na, mo-
žda su ma nje ak ti vi stič ka u mo der nom smi slu, ali sva ka ko su kon zer va tiv na, bi lo da ih 
po sma tra mo iz tra di ci o nal ne ili sa vre me ne per spek ti ve.

Pi ta nja na vod nih po li tič kih i eko nom skih pri stra sno sti au to ra ta ko đe su pri vu kla 
zna čaj nu pa žnju ka da su isto ri ča ri eko no mi je po ku ša li da ko ri ste iz vo de iz knji žev nih 
tek sto va da po tvr de svo je ide je o eko nom skim uslo vi ma ili ni vo i ma eko nom ske ak tiv no-
sti. U tra di ci o nal nim isto ri ja ma eko no mi je če sto se mo gu pro na ći od lom ci iz pe sa ma, ro-
ma na i dra ma ko ji se ci ti ra ju kao do ka zi da je od re đe na in du strij ska prak sa uve de na u 
od re đe no vre me ili na od re đe nom me stu, ili da je pak do šlo do pro me ne ži vot nog stan-
dar da. Ova vr sta re fe ren ce naj če šća je u de li ma ko ja se ba ve ra ni jim epo ha ma. Broj tek-
sto va o eko no mi ji še sna e sto ve kov ne En gle ske ko ji po mi nju vre te na iz de la Džek iz Nju-
be ri ja To ma sa De lo nija ve ći je od bro ja onih ko ja ih ne po mi nju.4 Još kon tro verz ni ja je du-
ga de ba ta o tač noj in ter pre ta ci ji i upo tre bi knji žev nih tek sto va pri li kom opi sa ži vot nog 
stan dar da to kom in du strij ske re vo lu ci je u En gle skoj.5

2 Ka da je Džej kob Mar šak or ga ni zo vao pro gram Go di šnjeg sku pa Ame rič ke eko nom ske aso ci ja ci je 1977. 
go di ne, od lu čio se za tri osnov ne te me, uklju ču ju ći ras pra vu o „gra ni ca ma eko no mije, s ne ko li ko se si ja o 
to me ka ko se eko no mi ja od no si la i ka ko bi mo gla da se od no si pre ma dru gim na uč nim i hu ma ni stič kim po-
lji ma” (“Edi tor’s In tro duc tion”. Ame ri can Eco no mic Re vi ew, May 1978, vii).
3 Milton i Rouz Frid man se naj vi še po zi va ju na uti caj ro ma na Po gled una zad Edvar da Be la mi ja i s odo bra-
va njem ci ti ra ju sa ti rič ne ko men ta re o jed na ko sti ko je iz no si Do do u ro ma nu Ali sa u ze mlji ču da Lu i sa Ke-
ro la. Vi de ti i nji hov vi deo „Stvo re ni jed na ki” iz po me nu tog se ri ja la fil mo va.
4 Te te me če ste su u po pu lar nim (kao i ko mer ci jal nim) dra ma ma tog pe ri o da; vi de ti: Knights, 1968.
5 Za vi še o ovoj de ba ti i li te ra tu ri o njoj, vi de ti: Jef er son, 1972, i Au de lot e, 1948.
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Što se ti če isto ri je eko nom ske mi sli, au to ri mno gih uni ver zi tet skih ra do va i dru gih 
na uč nih pu bli ka ci ja po sve ti li su pa žnju de li ma ko ja su, iz me đu osta lih, pi sa li Svift, De 
Kvin si, Kol ridž, Sa u di, Pi kok, Kar lajl, Ras kin, Di kens, Ko bet i Be la mi.6

Ret ke su stu di je ko je ana li zi ra ju ka ko su knji žev ni au to ri an ti ci pi ra li raz voj eko-
nom ske ana li ze, ka ko su sa ži ma li do bi je ne po dat ke ili do pri ne li ovoj po ja vi. Me đu tim, 
ni je ne u o bi ča je no vi de ti da se Gre ša mov za kon pri pi su je Ari sto fa nu (Spi gel, 1971: 688), 
dok je Hen ri V. Far nam, pro fe sor eko no mi je na Jej lu, pri mljen u Eli za be tan ski klub na 
Jej lu zbog ra da „Šek spir kao eko no mi sta”.7

Ka ko eko no mi sti ko ri ste knji žev nost?

Upr kos uvre že nom mi šlje nju, ne ki eko no mi sti po se du ju smi sao za hu mor koji se 
če sto is po lja va upo tre bom knji žev nih teh ni ka. Džon Ke net Gal brejt ob ja vio je svo je naj-
bo lje sa ti re pod pse u do ni mom Mark (po Mar ku Tve nu) Eper ni (Ga il bra ith, 1963). Ne dav-
no je dvo je eko no mi sta uze lo pse u do nim Mar šal Dže vons ka ko bi se, u ni zu de tek tiv skih 
ro ma na, po za ba vi li za ko ni ma eko no mi je ko ji se „ne do vo de u pi ta nje”, a i dru gi eko no mi-
sti od ta da sle de nji hov pri mer.

Če sto će mo pro na ći eko no mi ste ko ji svo je ra do ve ili po gla vlja u knji ga ma za po či nju 
krat kim ci ta ti ma iz knji žev nih de la. Ovaj pri stup po seb no je po pu la ran u udž be ni ci ma, 
mo žda za to što je uti caj na knji ga Po la Sa mju el so na po sta vila pre se dan na tom po lju. Ne-
ko li ko no vi jih udž be ni ka oti šlo je i ko rak da lje, po sve tiv ši ce le stra ni ce tek sta od lom ci-
ma knji žev nih de la ve za nim za od re đe nu te mu, pi ta nje ili kon cept iz sfe re eko no mi je.8 
Ba rem dvojica is tak nu tih eko no mi sta, Vi li jam Sten li Dže vons i Ke net Bol ding, u svo jim 
struč nim ra do vi ma iz eko no mi je ci ti ra li su pe snič ke tek sto ve ko je su sa mi na pi sa li.

Ne ki ci ni ci bi, mo žda se pri se ća ju ći sta vo va Ada ma Smi ta o su je ti ili Tor ste na Ve-
ble na o uoč lji vom slo bod nom vre me nu, mo gli is ta ći da eko no mi sti ko ji po se žu za knji-
žev nim alu zi ja ma sa mo is ti ču svo ju eru di ci ju. Ipak, ova kve re fe ren ce mo gu bi ti za bav-
ne, i mo gu čak do pri ne ti va žnim za ključ ci ma. Na pri mer, je dan eko no mi sta je, ape lu ju ći 
na br zo uvo đe nje kon tro le pla ta i ce na, pre ne ko li ko go di na ci ti rao Mag be ta:

Da iz vr ši ti zna či i svr ši ti s tim,
bi lo bi do bro iz vr ši ti od mah. (Šek spir, 2012: 357)

Do bio je od go vor da u ci ti ra nom odelj ku Mag bet ras pra vlja o ubi stvu Dan ka na, svog 
kra lja, ro đa ka i go sta. Po i gra va ju ći se da lje tom alu zi jom, oso ba ko ja je da la taj od go vor 
tvr di la je da bi se kon tro li sa nje pla ta i ce na mo glo sma tra ti ubi stvom tr ži šne eko no mi je 
– a to je ko rak na ko ji ve ći na eko no mi sta ni je sprem na, s obzi rom na mno go br oj ne pred-

6 Vi de ti: Grammp, 1973, a za po gled iz sfe re knji žev no sti, vi de ti: Scru der, 1899.
7 Kao pro fe sor eme ri tus, Far nam je ob ja vio stu di ju Šek spi ro va eko no mi ja (1931). Za knji ževnu ana li zu 
Šek spi ro ve upo tre be eko nom skih ter mi na, vi de ti: He il man, 1968.
8 Na pri mer, vi de ti: Paul and Ro nald Won na cot, 1979: 676, gde se ci ti ra deo ro ma na Do bro do šli u maj-
mu nar nik Kur ta Vo ne ga ta o kom će ka sni je bi ti re či. 
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no sti tr ži šnog si ste ma. Ili, ka ko ka že Le di Mag bet: „Ipak, ko bi mi slio da sta rac ima to li-
ko kr vi u se bi?” (2012: 422).

U tek stu „Šek spir i Be ker o al tru i zmu: za što je va žno ima ti po sled nju reč” (1979), 
Džek Hir šlaj fer po nu dio je od go vor na čla nak o te o ri ji al tru i zma Ga ri ja Be ke ra. Hir šlaj-
fe rov ko men tar go vo ri o kri va ma in di fe ren ci je, pro iz vod nim tra ka ma i za jed nič koj gra-
ni ci mo guć no sti pro iz vod nje i za ra de, ali ga otva ra ci tat iz Kra lja Li ra. Be ker je za hva lio 
Hir šlaj fe ru „što je pro na šao ta ko zna čaj nog pro ta go ni stu” kao što je Lir i upi tao se „mo-
že li se eko no mi ja sa da pro ši ri ti i na po lje knji žev no sti” (1977: 507).

Naj pre sti žni ji po ka za telj da od lom ci iz knji žev nih de la mo gu bi ti ko ri sni pro fe si o-
nal nim eko no mi sti ma, bu du ći da su za bav ni i da pru ža ju ja sne, prem da ne struč ne pri-
me re eko nom skih kon ce pa ta, je ste prak sa ča so pi sa Po li tič ka eko no mi ja da na zad njoj ko-
ri ci štam pa upra vo ova kve od lom ke.9 Ova prak sa za po če ta je 1973. go di ne ka da je Sti gler 
po stao je dan od ured ni ka ča so pi sa.

Ne ki pro fe so ri na uni ver zi te ti ma i u sred njim ško la ma raz vi li su na stav ne je di ni ce 
za sno va ne na knji žev nim od lom ci ma ko ji ima ju zna ča jan eko nom ski sa dr žaj.10 Ci lje vi 
ovog pri stu pa uklju ču ju: (1) do pi ra nje do no vih gru pa stu de nata ko ji sma tra ju da je pro-
u ča va nje eko no mi je do sad no i od boj no; (2) pru ža nje za ni mlji vih i do dat nih ma te ri ja la 
struč nim udž be ni ci ma i dru gim na stav nim sred stvi ma; i (3) pru ža nje mo guć no sti pro-
fe so ri ma da da ju no ve pri me re u na sta vi. Uspeh ta kvih na po ra za vi si od do stup ne ko li-
či ne, kva li te ta i ra zno li ko sti od go va ra ju ćih od lo ma ka. Osta tak ovog ra da po sve ćen je nji-
ho vom de li mič nom is tra ži va nju. Pri log ko ji sle di na kra ju pru ža li stu od pre ko pe de set 
od lo ma ka iz knji žev nih tek sto va raz li či tih au to ra s na zna če nim bro je vi ma stra ni ca i iz-
da nji ma u ko ji ma se ti od lom ci po ja vlju ju, kao i s is tak nu tim va žnim poj mo vi ma ili pro-
ble mi ma iz sfe re eko no mi je ko ji se u nji ma ob ra đu ju.

Eko no mi ja u knji žev no sti

Ako kre ne mo s ide jom da eko no mi ja pred sta vlja pro u ča va nje ras po de le ogra ni če-
nih re sur sa ra di za do vo lje nja neo gra ni če nih že lja, pri lič no je jed no stav no pro na ći slič-
ne te me i u knji žev no sti. Na pri mer, u de lu Ko mus Džo na Mil to na, ne po šte ni go vor nik 
is ku ša va de vi cu saopštavajući joj da bi bi lo ne za hvalno ne ko ri sti ti do stup ne pri rod ne 
re sur se ra di za do vo lje nja ljud ske že lje. U pot pu no dru ga či jem kon tek stu, Emer so no vi 
Dnev ni ci raz ma tra ju ljud ske i pri rod ne re sur se, ka pi tal (po seb no u En gle skoj i Ho lan di-
ji) i pred u zet ni štvo (u smi slu sla ve i bo gat stva onih ko ji „na pra ve bo lju mi šo lov ku”). Pi-
sci su ve ro vat no naj vi še sve sni po ten ci ja la ljud skih re sur sa, i to u okru že nju ko je je če-

9 Od na slo va ko ji se ov de po mi nju, u ovom ča so pi su po ja vi li su se ci ta ti iz opu sa Tve na (Jen ki na dvo ru 
kra lja Ar tu ra, god. 84, br. 6), Po u pa (Mo ral ni ese ji, god. 85, br. 4), Sol že nji ci na (Ode lje nje za rak, god. 85, br. 
5), Ra blea (Gar gan tua i Pan ta gru el, god. 87, br. 1) i Ge tea (Fa ust, god. 94, br. 1).
10 Na stav ne je di ni ce o eko nom skim kon cep ti ma u knji žev no sti za decu, Ži vo tinj skoj fa r mi Džor dža Or-
ve la i Smr ti tr go vač kog put ni ka Ar tu ra Mi le ra ob ja vlje ne su u go di šnjoj pu bli ka ci ji na me nje noj na stav-
ni ci ma eko nom skih pred me ta, u iz da nju sa ve ta za pod u ča va nje eko nom skih pred me ta iz Nju jor ka.



V R T

99

sto vr lo eko nom ski na stro je no. Na pri mer, Get sbi iz ro ma na Ve li ki Get sbi F. Sko ta Fic dže-
ral da pa žlji vo ras po re đu je svo je vre me ka ko bi raz vio svoj ljud ski ka pi tal u mla do sti, a 
za tim pra ti Dej zi (či ji glas je „pun nov ca”) u po tra zi za ame rič kim snom. Mla di Get sbi 
pod se ća na mla dog Be na Fren kli na (ka ko je pri ka zan u Fren kli no voj Au to bi o gra fi ji i Al-
ma na hu Si ro tog Ri čar da), ali oni su raz li či ti lju di u raz li či tim vre me ni ma, dok Get sbi je-
va na klo nost ka pod ze mlju ubr za va nje gov uspeh, ali i nje gov pad. Te ma re sur sa u pro-
ce su ra da če sto na vo di au to re na raz ma tra nje eko nom skih si ste ma, za ra de, sin di ka ta i 
ras po de le pri ho da; o ovim slo že nim pi ta nji ma bi će vi še re či ka sni je.

Što se ti če osnov nih poj mo va eko no mi je, is tak nu ti pi sci pre po zna ju op štu ide ju opor-
tu ni tet nog tro ška van uskog okvi ra nov ca, a to naj ja sni je či ni Ro bert Frost u pe smi „Put 
ko jim ni sam po šao”. Nje go va pe sma „Po pra vlja nje zi da” raz ma tra pak još je dan osnov ni 
eko nom ski kon cept, pri vat no vla sni štvo. Za ni mlji vo je či ta ti ovu pe smu zna ju ći Fro sto-
vu za bri nu tost po vo dom pri rod ne ili ve štač ke pri ro de pri vat nog vla sni štva i bri gu o to-
me da li bi ima nje tre ba lo odr ža va ti u okvi ri ma pri pa da nja ili u gra ni ca ma efi ka sno sti i 
ko ri sti („Zbog do brih ogra da ima mo do bre kom ši je”).

Mno gi au to ri po ka zu ju iz ne na đu ju će in te re so va nje za efi ka snost i na či ne ko ji ma se 
ona mo že una pre di ti, po ne kad uz od re đe ni tro šak, kao što su usa vr ša va nje i ras po de la 
ra da. Pa sa ži iz zbir ke Vajn sburg u Oha ju Šer vu da An de r so na ko ji se ba ve od no som Vin-
ga Bin dlba u ma i Džo r dža Vi lar da ras pra vlja ju o tro ško vi ma i ko ri sti ma usa vr ša va nja i 
jed na ko su urav no te že ni kao oni ko je či ta mo u knji zi Bo gat stvo na ro da Ada ma Smi ta. 
(Bin dlba um je vešt u oba vlja nju fi zič kih po slo va, a Vi lard je vešt pi sac ko ji obe ća va.) Či-
ta ju ći opi se ne ko li ko ju na ka iz An to lo gi je Spun Ri ve ra ko ju je na pi sao Ed gar Li Ma sters 
uvi đa mo slič nu, ma da ma nje iz ba lan si ra nu sli ku.11 U če tvr tom de lu po e me Dun ci ja da, 
Alek san der Po up pi sao je o usa vr ša va nju ko je je po seb no va žno za dru štve ne na u ke. U 
ro ma nu Ke ri, Te o dor Draj zer čak is ti če da je usa vr ša va nje ogra ni če no op se gom tr ži šta 
(tri de se to po gla vlje pod naslovom „Kra ljev stvo ve li či ne: Usnu li ho do ča snik”). 

Pi sce ta ko đe in te re su je ulo ga pred u zet ni ka – ka ko isto rij skih ute me lje nih, ta ko i 
fik tiv nih, ar he tip skih ju na ka – u vo đe nju pro ce sa ra sta i uve ća nju kon cen tra ci je eko-
nom ske mo ći ko ja se mo že ko ri sti ti za do bro ili zlo. Ro ma ni Džona Dosa Pa so sa SAD: tri-
lo gi ja uklju ču ju i kro ki por tre te Hen ri ja Fo r da i En drua Kar ne gi ja, iz me đu osta lih, i po-
kri va ju te me po put za ra de na kon uvo đe nja For do vih mon ta žnih tra ka, fi lan trop skog po-
na ša nja ova dva in du strij ska di va i bri ge o voj no-in du strij skom kom plek su. U ovim ro-
ma ni ma mo gu se pro na ći i sa že ti po tre ti Džoa Hi la, ra nog vo đe ra di kal nog po kre ta „In-
du strij ski rad ni ci sve ta”, i Tor ste na Ve ble na, u po gla vlju „Go rak na pi tak”. U ro ma nu Kva-
ka 22 Džo ze fa He lera na la zi mo ju na ka ko ji pred sta vlja još otvo re ni ju sa ti ru – Maj lo Majn-
der bajn der, pred u zet nik je ko ji jed na ko la ko i uspe šno funk ci o ni še na otvo re nim tr ži šti-
ma, u tra di ci o nal nim eko nom skim od no si ma i če sto fru stri ra ju ćem i ne e ko no mič nom 
sve tu voj ske u rat nim uslo vi ma. Ima te ose ćaj da bi Majn der bajn der uspe šno sa ra đi vao i 
sa Fej gi nom ili dru gim li ko vi ma iz Di ken so vih ro ma na.

11 Vi de ti, na pri mer, seg men te o Dej vi su Me tlo ku, Vol te ru Si mon su, „Bu ču” Vel di ju, pe ca ro šu Šre de ru, 
Ju dži nu Ka r ma nu i „Ej su” Šou.
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Če sto se te ma ti zu je i ulo ga ko ju kon ku ren ci ja na tr ži štu ima u ogra ni če nju kon cen-
tra ci je i zlo u po tre be eko nom ske mo ći, kao i va žnost eko nom skih pod sti ca ja za stva ra nje 
pri li ke za rad, ula ga nje i pre u zi ma nje ri zi ka u slo bod nom dru štvu. Ra ni je po me nu ti pred-
u zet ni ci oči gled no raz u me ju po jam do bit ka – Maj nd bajn der čak zna da ga je mo gu će 
ostva ri ti ku pu ju ći ja ja za se dam cen ti i pro da ju ći ih za pet, ali sa mo ako ih ku pu je te od 
sa mih se be i pr vo bit no ste jed no ja je pla ti li je dan pe ni. Kod Ho ra ci ja i u Po u po vim pe-
sma ma u ko ji ma ga opo na ša, voj nik na pa da tvr đa vu u jed noj bi ci ra di nov ča ne na dok-
na de, ali u ka sni jim bit ka ma je, usled svog no vog bo gat stva, znat no ma nje mo ti vi san. U 
pri či „Si ro ma šni pi sac” Va šing to na Ir vin ga, na slov ni ju nak je pi sac „vi so ke” knji žev no-
sti, po znat u svom ma lom rod nom gra du; no, ka da do đe u Lon don, on od ba cu je ra ni ji rad 
i po či nje da pi še ne pot pi sa ne član ke u struč nim ča so pi si ma, shva ta ju ći da ra de ći ne što 
što je tra že no mo že da vo di udo ban, prem da ne i gla mu ro zan ži vot.

Ne ko li ko upe ča tlji vih pa sa ža o slo bod nom tr ži štu mo gu će je pro na ći u ro ma nu Jen-
ki na dvo ru kra lja Ar tu ra Ma r ka Tve na. U tri de set i tre ćem po gla vlju pod na slo vom „Po-
li tič ka eko no mi ja u še stom ve ku”, ju nak sr ča no, ali uza lud no poku ša va da pod u či gru pu 
rad ni ka ra zli ci iz me đu re al ne i no mi nal ne pla te, otvoreno bra ne ći prin cip slo bod ne tr-
go vi ne, a na taj na čin po ma lo pod se ća na pe ti ci ju ko ju Fre de rik Ba sti ja pi še u ime pro iz-
vo đa ča sve ća.

Ako po sma tra mo tr ži šte u ne što ap strakt ni jem smi slu, mo že mo da uvi di mo da Kal, 
ju nak ro ma na Is toč no od ra ja Džo na Stajn be ka, ostva ru je do bi tak ula žu ći u pro iz vod nju 
pa su lja ne po sred no pre Pr vog svet skog ra ta. Ka da ga otac za mo li da vra ti za ra đe ni no-
vac, on shva ta da su za rast ce na za slu žne ne vi dlji ve i ve li ke si le. Ta da Kal po sta vlja pri-
lič no so fi sti ci ra no pi ta nje: „A ko me da vra tim?”

Ro man Ho bot ni ca Fren ka No ri sa sa dr ži je dan ja san pa sus ko ji se ba vi sna gom, pro-
dor no šću i bez lič no šću si la tr ži šta:

Mla di ću, kad go vo ri te o pše ni ci i že lje zni ci, on da vi go vo ri te o sna ga ma, a ne o lju di ma. Po sto ji 
pše ni ca, po nu da. Da bi se lju di mo gli hra ni ti njo me, tre ba je pre ve sti. Eto vam po tra žnje. Pše ni-
ca je jed na sna ga, že lje zni ca je dru ga sna ga, a ob je ma ovim sna ga ma vla da je dan za kon – za kon 
po nu de i po tra žnje. U sve mu to me lju di igra ju vr lo ma lu ulo gu. Na rav no, tu mo gu is kr snu ti ra-
zni za ple ta ji, za po je din ce mo gu na sta ti te ške okol no sti ko je ih mo gu i uni šti ti – ali pše ni ca se mo-
ra pre vo zi ti, da se lju di pre hra ne njo me, isto ta ko, kao što mo ra i ra sti. (Nor ris, 1954: 440)

Dok No ris, pi šu ći u na tu ra li stič kom klju ču, u ovom pa su su uma nju je ulo gu po je di-
na ca u eko nom skom si ste mu, dru gi au to ri se usred sre đu ju na si tu a ci je u ko ji ma su po-
je din ci uhva će ni u slo že nu mre žu pri ti sa ka zbog kon ku ren ci je, ia ko to ne raz u me ju u 
pot pu no sti. Ovaj efe kat mo že se po sti ći tra ge di jom, kao što je slu čaj sa dra mom Smrt tr-
go vač kog put ni ka Ar tu ra Mi le ra, ili pak cr nim humo rom, po put dra me Za tvo re nik Dru-
ge ave ni je Ni la Saj mo na. Pra va ce na – pri vat na i dru štve na – ne za po sle no sti, po zna ta 
nam je još od Stajn be ko vih Plo do va gne va i Or ve lo vog Pu ta za Vi gan.

Či ni se da zna ča jan broj pi sa ca uvi đa i raz u me osnov ne kon cep te si la tr ži šta, dok 
mno gi ta ko đe pre po zna ju i raz li či te aspek te ne sa vr še no sti tr ži šta, uklju ču ju ći pi ta nje 
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eko nom ske sta bi li za ci je. Ozbilj na za bri nu tost zbog in fla ci je iz ra že na je u de li ma kao što 
je ro man Cr ni obe lisk Eri ha Ma ri je Re mar ka, ko ji sa dr ži od lom ke o hi pe rin fla ci ji u Ne-
mač koj po sle Pr vog svet skog ra ta. Je dan oča ra va ju ći od lo mak ko ji an ti ci pi ra ide ju in di-
rekt nih, spolj nih tro ško va može se pro na ći u Ra ble o vom de lu Gar gan tua i Pan ta gru el, u 
ko jem lu da re ša va spor iz me đu ku va ra i go sta ko ji je na di mio ko mad hle ba na di mu iz 
ra žnja na kom se peče gu ska. Ku var zah te va ade kvat nu na dok na du i pla ćen je ta ko što 
se tor ba go sta tre se dok on slu ša zvuk nov či ća ko ji do la zi iz nje.

Tro ško vi pre li va nja pri ka za ni su još u Di ken so vom opi su za ga đe nja Ko uk ta u na u 
Zlim vre me ni ma. Što se ti če po tre be da se za kon skim pu tem, na su du, re ša va ju spo ro vi u 
ve zi s pra vi ma svo ji ne i da se us po sta vi prav ni i dru štve ni okvir za funk ci o ni sa nje tr ži-
šta, knji žev nost je opi si va la ove poj mo ve još od Šek spi ro vog Mle tač kog tr gov ca, ali i u de-
li ma kao što je ro man Za se lak Vi li je ma Fok ne ra.

Ka ko smo ra ni je po me nu li, te ma ti za ci ju po nov ne ras po de le pri ho da u knji žev no sti 
pre po zna lo je vi še eko no mi sta i oštro se kri tič ki od re di lo pre ma njoj. Ovo pi ta nje pred-
sta vlja lo se raz li či to, od krat kog sta va kra lja Li ra da će ras po de la „uni šti ti pre o bi lje, a svak 
će ima ti do volj no” (Šekspir, 2012: 532), do No ri so vog pri ka za si ro ma šnih i glad nih po ro-
di ca udo vi ca, te bo ga tih po ro di ca uprav ni ka že le zni ca (ovaj pri kaz u skla du je s Frid ma-
no vim opi som ste re o ti pa u knji žev no sti). U pri či o Ha ri so nu Be r ge ro nu iz zbir ke Do bro 
do šli u maj mu nar nik, Kurt Vo ne gat se oštro od re đu je pre ma po ku ša ji ma po sti za nja pot-
pu ne jed nako sti re zul ta ta, dok Emer son u dnev ni ci ma pi še da se ne jed na kost mo ra pod-
ne ti čak i ka da je „od boj na”, na ro či to u slu ča je vi ma ri zič nih, a do bro pla će nih za ni ma nja.

Iz ra ža va ju ći za bri nu tost za spe ci ja li zo va ne pro gra me vla di nog sek to ra, Sin kle rov 
ro man Mo čva ra i Or ve lov Put za Vi gan us pe li su da po kre nu ini ci ja ti vu da se ostva re bo-
lji uslo vi za bez bed nost i zdra vlje na ra du. Alek san dar Sol ženji cin u Ode lje nju za rak na-
pa da mno ge ak tu el ne mo de le zdrav stve ne ne ge, ali se po zi tiv no od re đu je pre ma ne kim 
na či ni ma za šti te od opa kih bo le sti. Po je di ni ju naci ro ma na ta ko đe iz no se sna žne sta vo-
ve pro tiv ne kon tro li sa nog eko nom skog ra sta.

Mo žda su pi sci an ti ci pi ra li – ako ne, on da su ma kar išli uko rak s ovim pro ce som – 
uspeh eko no mi sta u ot kri va nju si stem skih ne u spe ha dr ža ve. U ro ma nu De mo kra ti ja 
Hen ri ja Adam sa, glav na ju na ki nja od la zi u Va šing ton i za ti če pre va ru, ko rup ci ju, se bič-
nost i ne po ve re nje jav no sti u in sti tu ci je, što je za pra vo i oče ki va la. Pro fe sor Gold, pro ta-
go ni sta ro ma na Čo vek vre dan zla ta Džo ze fa He le ra, ni je na i van kao ona, te ne pre sta no 
tra ži pre sti žno me sto sa što ma nje po sla. Me đu tim, na kra ju ga ve li či na i be smi sle nost 
bi ro kra ti je od bi ja ju i „zgra ža va ju”.

Zna ča jan deo knji žev ne pro duk ci je ba vi se ve li kim pri vat nim in sti tu ci ja ma tr ži šne 
eko no mi je. Kor po ra ci je i pred u ze ća od u vek su bi li pred met pod sme ha, od Obu ća re vog 
od mo ra (s po čet ka se dam na e stog ve ka) do Ka ko us pe ti u po slu bez tru da i Šta sad, Dau 
Džons?. Pro blem ko ji na sta je u opi su kor po ra ci ja kri je se u to me što su one, pra te ći Šum-
pi te ro vu ter mi no lo gi ju, ra ci o nal ne i ima ju auru an ti he ro ja. Tek ne ko li ci na dram skih de-
la po mi nje raz voj stvar nih kor po ra ci ja, ma kar u tra go vi ma. Ne ki tek sto vi idu u rang ide-
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a li zo va nih kraj no sti, od pri ča s po zi tiv nom po ru kom Ho ra ci ja Al dže ra do No vog na či na 
da se pla te sta ri du go vi Fi li pa Ma sin dže ra. Ma sin dže ro va fi gu ra đa vo la, ser Džajls Ove-
rič, ba vi se ši ro kim spek trom kri mi nal nih rad nji da bi oja čao svoj mo no pol. Kor po ra ci ja 
RA MJAC iz ro ma na Za tvor ska pti či ca Kur ta Vo ne ga ta i SMERSH, zlo na mer na i pro fi ta-
bil na kon tra o ba ve štaj na slu žba iz ro ma na Ija na Fle min ga, pred sta vlja ju kraj nje gra ni ce 
do ko jih idu kor po ra ci je u po ku ša ju da do mi ni ra ju sve tom.

Naj du go traj ni ja i naj o zbilj ni ja knji žev na pro duk ci ja ko ja se ba vi lju di ma iz po slov-
nog sve ta po sto ja la je u SAD od dva de se tih do ra nih še zde se tih godina dva de se tog ve ka, 
a njen naj ak tiv ni ji pe ri od za vr ša va se ro ma nom Zi ma na šeg ne za do volj stva Džo na Stajn-
be ka. To kom tog pe ri o da, po slov ni lju di bi li su „am bi ci o zni i vred ni, ali s ozbilj nim ogra-
ni če nji ma na po lju in te lek ta i kul tu re” (Bran dis, 1961: 29). Naj va žni je tek sto ve na tu te-
mu na pi sa li su Sin kler Lu is (Be bit i Glavna uli ca), Ar tur Mi ler (Smrt tr go vač kog put ni ka 
i Svi mo ji si no vi), Ka me ron Holi (Glavne kan ce la ri je i Keš Me kol), Džon P. Mar kvand (Tač-
ka bez po vrat ka) i Džordž S. Ka uf man i Ha u ard Tajh man (Ka di lak od či stog zla ta).

Sin di ka ti su raz li či to pri ka zi va ni u knji žev nim de li ma, ba rem u svo jim „gla mu ro-
zni jim” i na sil ni jim pe ri o di ma, od po čet ka dva de se tog ve ka do spro vo đe nja Za ko na o ra-
du u SAD 1935. go di ne. Naj u pe ča tlji vi je o to me pi šu Dos Pa sos, Draj zer i Stajn bek (u Plo-
do vi ma gne va i, na ro či to, u Ne iz ve snoj bi ci). No vi ja isto ri ja sin di kal nih po kre ta ni je pri-
vu kla ta ko ve li ku pa žnju pi sa ca – fil mo vi kao što su Nor ma Rej i Na do ko vi ma Nju jor ka 
tek su iz u ze ci. Ta ko đe, opi si uža snih uslo va ra da – po put Or ve lo vog opi sa ru da re nja u 
Pu tu za Vi gan – prak tič no su su vi šni. Ipak, oni su i da lje ko ri sni u pred sta vlja nju pro me-
na ko je su u sfe ri po slo va nja na sta le usled teh no lo škog na pret ka, manj ka ko ri sti od mno-
gih po slo va i zna ča ja ener get skih iz vo ra za sva ko dnev no funk ci o ni sa nje dru štva.

Fi nan sij ske in sti tu ci je pri vla či le su vr lo ma lo pa žnje u knji žev no sti. Si stem fe de ral-
nih re zer vi ve ro vat no ni ka da ni je do bio čak ni va žni ju spo red nu ulo gu, ia ko đa vo u Ge-
te o vom Fa u stu do la zi do neo če ki va nog ot kri ća da rast nov ča ne ma se mo že uti ca ti na ni-
vo na ci o nal nog do hot ka. Na slo vi kao što su Rot šil do vi, Šta sad, Dau Džons? i Ko lo sre će 
ve ro vat no su naj bo lji sko ra šnji pri me ri po ja vlji va nja nov ca u dram skoj knji žev no sti.

Je dan od po zna tih tek sto va o sta nov ni štvu i tr ži štu je ste „Je dan skro man pred log 
u svr hu spre ča va nja da ir ska de ca osta nu na te re tu svo jim ro di te lji ma i otadž bi ni” Džo-
na ta na Svif ta. Slič no kao i tzv. plan sa ze le nim mar ki ca ma Ke ne ta Bol din ga ko ji je tre ba-
lo da ogra ni či rast sta nov ni štva, Svif to ve ide je bi le su u ve zi s kre ta nji ma tr ži šta. Me đu-
tim, Svift je sme stio „po zi tiv ne” kon tro le To ma sa Ro ber ta Mal tu sa u kon tekst tr ži šta, dok 
je Bol din gov plan pre vi so kim ce na ma is ti snuo Mal tu so ve „pre ven tiv ne” kon tro le sa tr-
ži šta. Svift je sa ti rič no pred lo žio da se „vi šak” be ba i de ce iz Ir ske pro da je kao hra na, pre 
svih Ame ri kan ci ma ko ji ma je ona po treb na i ko ji ima ju ni že ku li nar ske stan dar de. Ovo 
de lo mo že se či ta ti kao na pad na ne ke prak tič ne si tu a ci je iz do me na po li tič ke eko no mi je, 
ali i kao oštra osu da ne pri me re nog ili ne a de kvat nog na či na na ko ji se od nos ulo že nog i 
do bi je nog ko ri sti u sva ko dnev nom ži vo tu.

Po sma tra ju ći stva ri iz ve dri jeg ugla, ne ki au to ri pri hva ti li su Ve ble no vu te o ri ju o 
uoč lji voj po tro šnji, kao i hi po te zu o re la tiv nom pri ho du. U ro ma nu Lo vac u ži tu Dž. D. 
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Se lin dže ra, mla di ju nak ot kri va da je go to vo ne mo gu će ži ve ti s ne kim či ji su ko fe ri jef ti-
ni ji od va ših. Nje gov ci mer po ku ša va da se iz bo ri s tim sta vom na zi va ju ći nje go ve ko fe re 
„bur žo a skim”, ali ka sni je po ku ša va da uve ri dru ge ju na ke da ti ko fe ri za pra vo pri pa da ju 
nje mu. Pro ta go ni sta se ise lja va da bi na šao ci me ra ko ji je ma nje zah te van u sko ro sva-
kom po gle du, osim kad su u pi ta nju ko fe ri. 

De ba ta o po li ti ci slo bod no ga sre bra, upr kos ču ve nom go vo ru Vi li ja ma Dže ning sa 
Bra ja na o „kr stu od zla ta”, če sto se sma tra jed nom od naj do sad ni jih epi zoda u isto ri ji nov-
ca, ban kar stva i eko no mi je. Sre ćom, za Laj ma na Fren ka Ba u ma i neke dru ge lju de nje-
go vog do ba, ta te ma bi la je za ni mlji va, te je on na pi sao Ča rob nja ka iz Oza kao po pu li stič-
ku ale go ri ju te epi zo de. Oz, na rav no, pred sta vlja skra će ni ca za un cu, me ru za iz ra ža va-
nje ma se sre bra ili zla ta. U Ba u mo vom de lu (pre film ske adap ta ci je Stu di ja MGM sa Džu-
di Gar land u glav noj ulo zi), Do ro ti ko ra ča pu tem od žu te ci gle (tj. zla ta) u sre br nim, a ne 
u cr ve nim ci pe la ma. Stra ši lo pred sta vlja far me ra sa Sred njeg za pa da, Li me ni Dr vo se ča 
ozna ča va in du strij skog rad ni ka iz ur ba ne sre di ne, Zla Ve šti ca sa Is to ka sim bol je ve li ke 
in du strij ske kor po ra ci je i fi nan si ra nja s Is to ka, in spi ra ci ja za Zlu Ve šti cu sa Za pa da kri-
je se u su ro vim i zlo kob nim pri rod nim si la ma (po seb no u su ši) s ko ji ma se su o ča va ju far-
me ri na Za pa du, Pla šlji vi Lav je sam Bra jan, a Ča rob njak iz Oza je strog, ali ne spo so ban 
pred sed nik SAD. Do ro ti pak pred sta vlja Ba u mo vog obič nog čo ve ka.12

Ide ja o „pra ved noj ce ni” ili ra zum noj za ra di če sto se ja vlja u knji žev no sti, kao u raz-
me ni iz me đu Ka la i nje go vog oca u ro ma nu Is toč no od ra ja. Me đu tim, za ni mlji vo je to što 
mno gi au to ri ne da ju od go vo re na pi ta nja ko ja po sta vlja ju. U pri či „Lju di Sta re Ko to be” iz 
zbir ke U mrač noj šu mi ta jan stve noj kao vre me To ma sa Vul fa, ve či ta de ba ta o tim i slič nim 
pi ta nji ma po sta je cen tral na nit pri če kada lju di Sta re Ko to be raz ma tra ju ko ja bi bi la pra-
ved na ce na za jed nu ma zgu i ko li ko bi mo gli da za ra de na njoj.

Mo že se re ći da su pi ta nja pra vič no sti i lič nog su ko ba sre di šnja u ve ći ni knji žev nih 
de la ko ja te ma ti zu ju poj mo ve iz eko no mi je. Naj zad, knji žev nost i je ste is tra ži va nje ljud-
skog sta nja i vred no sti, ona ko ka ko ih vi di mo u sva ko dnev nom ži vo tu, ali i pod van red-
nim okol no sti ma. Pi sci neretko sta vlja ju svo je liko ve u si tu a ci je van okvi ra nji ho vih uo-
bi ča je nih is ku sta va, ali na me ra kva li tet ne knji žev no sti naj če šće jeste da ka že, ili da ba-
rem na go ve sti, ne što uop šte no o sva kom po je din cu i dru štve nom po ret ku.

Pi sci kao da su sa gla sni u sta vu o od go vor nim po je din ci ma ko ji, ia ko mo gu da re a-
gu ju na fi nan sij ske pod sti ca je, ipak sle de An to ni ja, ju na ka Šek spi ro vog Mle tač kog tr gov-
ca, ko ji ka že: „Svet ja, Gra ci a no, za dru go što ne dr žim, do za svet” (Šek spir, 1962: 22). Još 
jed nog do brog tr gov ca ko ji me nja po na ša nje i ne iz be žno bi va ka žnjen za ti če mo u tre ćem 
mo ral nom ese ju Alek san de ra Po u pa, po sla ni ci upu će noj Ale nu Lor du Bat her stu pod na-
zi vom „O upo tre bi bo gat stva”.

Svet se u ve li koj me ri pro me nio od vre me na Šek spi ra i Po u pa, ali ju na ci knji žev no-
sti i da lje tra že po me nu tu An to ni je vu rav no te žu, ia ko su okvi ri u ko ji ma na stu pa ju ogra-
ni če ni ji u po re đe nju s okvi ri ma ra ni jih ve ko va. Otac u drami Svi mo ji si no vi iz vr ša va sa-
mo u bi stvo ka da naj zad shva ti da je ne a de kvat no po sma trao svo je po slov ne in te re se. Mla-

12 Za de ta ljan pre gled ale go rij skog sa dr ža ja ro ma na Ča rob njak iz Oza, vi de ti: Lit le fi eld, 1964.
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di Ben dža min iz ro ma na Di plo mac Čar lsa Ve ba odu sta je od pla no va jer ne že li da ve ru je 
da će nje go va bu duć nost po sta ti „pla stična”.

Ia ko se či ni da se mno gi au to ri sla žu ka da go vo re o od go va ra ju ćem in di vi du al nom 
eko nom skom po na ša nju, ma lo njih zna ka kav bi eko nom ski si stem mo gao da pro mo vi še 
ta kvo po na ša nje na naj bo lji na čin, ili pak da naj do sled ni je pra ti in te re se slo bod nih po je-
di na ca. Edvard Be la mi u ro ma nu Po gled una zad i ogle du „Pa ra bo la o re zer vo a ru za vo-
du” za go va ra so ci ja li stič ke ob li ke eko nom ske or ga ni za ci je i sa rad nje, što či ni i Per si Biš 
Še li u „Pe smi lju di ma En gle ske”, da na ve de mo sa mo ne ke pri me re. S dru ge stra ne, ro ma-
ni Vr li no vi svet Ol du sa Hak sli ja, te Ve li čan stve ni iz vor i Po bu nje ni Atlas Ajn Rend nu de 
elo kvent ne od bra ne kon zer va tiv nih ide ja o in di vi du al noj slo bo di, ra stu i eko nom skoj efi-
ka sno sti. Šta vi še, ovi au to ri ta ko đe upo zo ra va ju na zlo u po tre be ko je mo gu da na sta nu 
ka da se eko nom ska i po li tič ka moć kon cen tri še na jed nom me stu, i to u ru ka ma dr žav-
nih in sti tu ci ja. Ovi ar gu men ti, i de sno i le vo ori jen ti sa ni, tre ba lo bi da bu du po zna ti eko-
no mi sti ma – struč ni eko nom ski tek sto vi raz ma tra ju ih već vi še od sto go di na.

Za ključ ci

Eko no mi sti ko ji bi že le li da ko ri ste pri me re iz sfe re knji žev no sti u svom na stav nom 
i is tra ži vač kom ra du, shva ti će da bi ra zno vr snost ov de ci ti ra nih od lo ma ka tre ba lo da do-
ka že či nje ni cu da po sto ji pri hva tljiv kor pus za ve ći nu te ma ko je oni ob ra đu ju. Pi sci i nji-
ho va de la ne raz li ku ju se od eko no mi sta i nji ho vih de la. Kao i eko no mi sti, pi sci se raz li-
ku ju u po li tič kim uve re nji ma, du bi ni i ši ri ni svog raz u me va nja eko no mi je, pa čak i u ve-
šti ni pi sa nja. Knji žev ni ci su po seb no va žni za eko no mi ste uto li ko što, po put pro pa lih eko-
no mi sta o ko ji ma Kejns go vo ri, po ne kad uti ču na mi šlje nje jav no sti i stru ke o eko nom-
skim pi ta nji ma (Sti gler, 1982: 1–50).

Ne iz ne na đu je nas do stup nost jed nog ta ko sa dr žaj nog i ra zno li kog sku pa knji žev-
nih ma te ri ja la u vezi sa eko no mi jom. Ve ći na onih ko ji po sma tra ju dru štvo, uklju ču ju ći 
pi sce de la raz li či tog kva li te ta (Bo mont i Fle čer u Šek spi ro vo vre me, te Dže klin Su za na i 
sce na ri sti te le vi zij skih sa pu ni ca u na še vre me), pri hva ta eko no mi ju kao va žan deo dru-
štve ne struk tu re i su o ča va se s tr ži šti ma koja su po de lje na ta ko da od go va ra ju gru pa ma 
po tro ša ča raz li či tih pri ma nja, obra zov nih pro fi la, po li tič kih opre de lje nja i eko nom skih in-
te re so va nja. Još od re ne san se – ka da su knji ge po če le da se štam pa ju i na dru gim je zi ci-
ma sem na la tin skom, i ka da je vi še lju di po če lo da sti če for mal no obra zo va nje – au to ri 
s raz li či tim po gle di ma na eko nom ske i dru štve ne od no se pro na la ze tr ži šte na ko je mo-
gu da pla si ra ju svo je ide je. Knji žev na ra zno li kost se raz vi ja jer ži vot i vre me u kom au-
to ri obitavaju uti ču na sva ko de lo – čak i Šek spi rov opus ko ji je Ben Džon son opi sao kao 
opus ko ji „ni je za jed no vre me, već za sva vre me na”.

Pod ruč je u kom knji žev na de la ma hom ne uspe va ju da pru že ko ri snu gra đu eko no-
mi sti ma je ste raz voj slo že nog sku pa me đu sob no po ve za nih eko nom skih po te za i nji ho vih 
po sle di ca. Ne ki pi sci, po put Rend i Be la mi ja, po ku ša li su da za be le že uti ca je ko je tr ži šno 
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ori jen ti sa ni eko no mi sti vi de u ak tiv no sti ma ne vi dlji ve ru ke Ada ma Smi ta, ili „ne iz be žne 
po sle di ce” ko je mno gi ne tr ži šno ori jen ti sa ni eko no mi sti pri pi su ju, sle de ći Ka r la Mark sa, 
kon cen tri sa nom vla sni štvu pro iz vod nih sred sta va. Ovi po ku ša ji su ret ko pot pu no uspe-
šni u bi lo kom aspek tu, po seb no kod tr ži šno ori jen ti sa nih lju di, me đu ko ji ma se na la ze i 
sa o se ćaj ni au to ri ko ji oči gled no ni su raz u me li ide ju upo tre be tr ži šta za pre tva ra nje po-
ten ci jal no ne dru štve nog po na ša nja u ko ri sno i pro duk tiv no po na ša nje i, isto vre me no, za 
odr ža va nje vi so kog ni voa lič ne slo bo de za sve ko ji ima ju do bre na mere.

Da li je u pi ta nju slu čaj nost, ili ne što vi še, što au to ri ko ji pi šu de la u ko ji ma po ku ša-
va ju da is ka žu pot pu no raz u me va nje bi lo kog eko nom skog si ste ma če sto pri vla če ma li broj 
ver nih či ta la ca? Šta god da je u pi ta nju, još uvek je sko ro is klju či vo na eko no mi sti ma i pre-
da va či ma da ob ja sne ka ko su kon cep ti iz sve ta eko no mi je me đu sob no po ve za ni, ka ko eko-
nom ski si ste mi funk ci o ni šu i ka ko se mo gu oce ni ti na va žnoj (ali, pri znaj mo, ogra ni če-
noj) ska li eko nom ske efi ka sno sti. Me đu tim, u mno gim dru gim va žnim te ma ma po sto je 
ra zum ne mo guć no sti za in ter di sci pli nar nu sa rad nju sa struč nja ci ma za pro znu i dram-
sku knji žev nost.
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Do da tak:

Re pre zen ta tiv ni spi sak knji žev nih de la ko je ob ra đu ju kon cep te iz sve ta eko no mi je

Au tor Na slo v I zda vač Go di na iz
da nja ko je 

se  
ci ti ra 

Red ni broj 
stra ni ce u iz
da nju ko je se 

ci ti ra 

Kon cept ko ji  
se ob ra đu je 

A dams, Henri Demokratija Peter Smith Pu blis-
hing Co., Glo u ce ster, 
MA

1965. 3–9. Jav ni iz bo r

An der son, 
Šer vu d

Vajn sburg u Ohaju Viking Press, New 
York

1958. 8–12. Usa vr ša va nje, po de la ra da 

Ba sti ja, 
Fre de rik 

So fi zmi za šti te
„Pe ti ci ja u ime 
pro iz vo đa ča sve ća...”

G. P. Put nam’s Sons, 
New York

1974. 73–80. Ta ri fe, ne sta ši ce, kom pa ra-
tiv na pred nost 

Ba um, Laj man 
Frenk 

Ča rob njak iz Oza University of Ca li for-
nia Press, Ber ke ley

1986. – Po li ti ka slo bod nog sre bra 

Be la mi, Edvard Po gled una zad

„Pa ra bo la o re zer vo a ru 
za vo du” (Jed na kost, ur. 
G. Ford i S. Mo nod)

Ho ug hton, Mif lin & 
Co., Bo ston

Gre en wo od Press, 
New York

1890.

1969.

65–75.
85–99.

195–203.

Uto pij sko dru štvo

Upo red ni si ste mi 

Vaj der, Tor nton Naš grad Co ward McCann, 
Inc., New York

1938. 29–32. Eko nom ske vred no sti, olak-
ši ce, eko nom ski si ste mi 

Veb, Čarls Diplomac The New Ame ri can 
Li brary, New York

1963. 11–15. Eko nom ske vred no sti 

Vo ne gat, Kurt Do bro  do šli u maj-
munarnik

Dell Pu blis hing Co., 
New York

1968. 7–13. Jed na kost, ras po de la 
do bi ti 

Vulf, To ma s U mrač noj šu mi ta jan-
stve noj kao vreme

Grossett & Dun lap, 
New York

1935. 195–201. Ra zum na i pre te ra na 
za ra da 

Ge te, Jo han V. Fa ust (prev. A. Svon  vik) A. L. Burt, New York Ne po sto ji 
po da tak o 
go di ni iz-

da nja

211–214. No vac, rob na raz me na, 
mo ne tar na po li ti ka 

Di kens, Čarls Zla vremena W. W. No r ton & Co., 
New York

1966. 16–19. Spolj ni tro ško vi, in du stri ja-
li za ci ja 

Dos Pa sos, Džon SAD: tri lo gi ja

„Li me na Li za”

„Princ mi ra”

„Go rak na pi tak”

Har co urt Press, New 
York

1937.

421–423.

264–265.

93–105.

Pred u zet ni štvo, eko no mi ja 
obi ma

Pred u zet ni štvo, fi lan tro pi ja

Uoč lji va po tro šnja 

Draj zer, Te o dor Ke ri Ran dom Ho u se, New 
York

1927. 321–328. Usa vr ša va nje, gra ni ce 
tr ži šta 
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E mer son, Ralf 
Vol do 

Dnev ni ci Ho ug hton Mif lin 
Co., New York

1912. 169.
377–379.
528–589.

Pred u zet ni štvo, ula ga nja, 
ras po de la za ra de 

Ir ving, 
Va šing ton 

Sa bra ne pri če Va šing to-
na Ir vi na (ur. K. Ni der)
„Si ro ma šni pi sac”

Do u ble day & Co., 
New York

1975. 277–291. Po tra ga za rad nom sna gom 

Ma sin džer, 
Fi lip 

Nov na čin da se pla te 
sta ri du go vi (Dra me iz 
do ba Stju ar ta, do pu nje-
no iz da nje, pr. A. Ne ter-
kot, Č. Ba sker vil i V. 
Hel cer)

Holt, Ri ne hard and 
Win ston, New York

1971. 714–715. Moć mo no po la 

Ma sters, Ed gar 
Li 

An to lo gi ja Spun Rivera Cro well-Col li er 
Pu blis hing Co., New 
York

1962. 48, 73, 150, 
169, 188, 240.

Usa vr ša va nje, po de la 
rada 

Mi ler, Ar tur S mrt tr go vač kog put ni-
ka (Džep no iz da nje Ar-
tu ra Mi le ra, ur. H. Klur-
man)

Svi mo ji si no vi 
(Ar tur Mi ler: 
sa bra ne dra me)

Vi king Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

1971.

1957.

6–36.

114–115.

Kon ku ren ci ja

Si le tr ži šta, eko nom ske 
vred no sti 

Mil ton, Džon Ko mus No ne such Press, Blo-
om sbury

1937. 23–24. Pri rod ni re sur si 

No ris, Frenk Hobo tnica Houghton Mif li Co., 
Bo ston

1958. 395–407. Tr ži šte, kon ku ren ci ja, ras-
po de la do bi ti 

Or vel, Džordž Put za Vigan Harcourt, Bra ce Co., 
New York

1958. 22–26.
78–82.
96, 100.

Pro duk tiv nost, teh no lo gi ja, 
za šti ta na ra du, ci klič na ne-
za po sle nost 

Po up, 
Alek san der 

Pe sme Alek san de ra 
Po u pa (ur. Dž. Bat)

Dun ci ja da: če tvr ta 
knji ga

Mo ral ni ese ji (tre ća po-
sla ni ca Ale nu Lo r du Bat-
her stu)

Dru ga knji ga, dru ga po-
sla ni ca („Imi ta ci je Ho ra-
ci ja”)

Yal e Uni ver sity Pre-
ss, New Ha ven

1963.

778–780.
786–791.

570–586.

651.

Usa vr ša va nje u teh nič kim i 
dru štve nim na u ka ma

Tra di ci o nal ne i eko nom ske 
vred no sti

Eko nom ski pod sti ca ji 

Ra ble, Fran so a Gar gan tua i Pan ta gru el 
(u: Ra ble o va 
de la)

Th e Bi bli op hi list 
So ci ety, London

Ne po sto ji 
po da tak o 
go di ni iz-

da nja

233–242.
344–347.

Kre di ti ra nje, dug, 
eko nom ski pod sti ca ji, 
spolj ni tro ško vi 
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Rend, Ajn Ve li čan stve ni iz vor

Po bu nje ni Atlas

Sears Re a ders Club, 
Chi ca go

Ran dom Ho u se, New 
York

1943.

1957.

736–744.

410–415.
475–484.
745–749.

1009–1069.

Slo bo da iz bo ra

In di vi du a li zam, eko nom ska 
slo bo da i pro duk tiv no st

Re mark, Erih 
Ma ri ja 

Cr ni obe lisk (prev. D. 
Lin dli)

Har co urt, Bra ce & 
Co., New York

1957. 6–16. Hi pe rin fla ci ja 

Sa dern, Te ri Ma gič ni Hrišćanin Andre De utsch, Ltd., 
Lon don

1959. 19–20.
22–30.
65–76.

Po je di nač ne eko nom ske 
vred no sti, re kla me, su ve re-
ni tet po tro ša ča 

Saj mon, Nil Za tvo re nik Dru ge 
avenije

Random Ho u se, New 
York

1972. 57–75. Ne za po sle nost 

Svift, Džo na tan „Je dan skr o man pred-
log...” (u: Džo na tan 
Svift, ur. A. Ros i D. Vu-
li)

Ox ford Uni ver sity 
Press, New York

1984. 492–499. Na se lje nost sta nov ni štva, 
ana li za ula ga nja i do bi ti, 
eko nom ske vred no sti 

Se lin džer, Dž. D. Lo vac u žitu Litle, Brown & Co., 
Bo ston

1951. 110–111. Uoč lji va po tro šnja 

Sin kler, Apton Močvara Doubleday, Pa ge & 
Co., New York

1906. 160–162. Za šti ta po tro ša ča, re gu la ti-
ve 

Sol že nji cin, Alek-
san da r

O de lje nje za rak Farrar, Stra uss & 
Gi ro ux, New York

1974. 427–428. Dr žav na zdrav stve na ne ga 

Stajn bek, Džo n I stoč no od ra ja

Plo do vi gne va

Ne iz ve sna bit ka

Viking Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

1952.

1967.

1968.

480–481.
540–545.

49–53.

26–29.

Tr ži šne si le, eko nom ska 
vred nost

Ne za po sle nost, ci klu si po-
slo va nja

Eko no mi ja ra da, sin di kati 

Tven, Mar k Jen ki na dvo ru kra lja Ar-
tura

University of Ca li for-
nia Press, Ber ke ley

1983. 322–333. Od nos no mi nal nog i 
re al nog, pod u ča va nje u 
sfe ri eko no mi je 

Fok ner, Vi li jam Za se lak Ran dom Ho u se, New 
York

1940. 371–380. Pra vo svo ji ne, ugo vo ri 

Fic dže rald, F. 
Sko t

Ve li ki Get sbi Charles Scrib ner’s 
Sons, New York

1953. 39–41.
174–177.

Hu ma ni ka pi tal 

Fren klin, 
Ben džam n

A u to bi o gra fi ja (ur. L. 
La ba ri, R. Keč man, H. 
Bot fild i H. Fin man)

Al ma nah Si ro tog 
Ri čard

Yal e Uni ver sity Pres, 
New Ha ven

Mo unt Ver non, New 
York (iseč ci iz tri de-
set go di šnjih iz da nja 
ko je je ob ja vlji vao 
sam Fren klin) 

1964.

1936.

53–63.

–

Šted nja, ula ga nje, hu ma ni 
ka pi tal

Šted nja, hu ma ni ka pi tal, itd.
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Frost, Ro bert Put ko jim ni sam po šao
„Po pra vlja nje zi da”
„Put ko jim ni sam 
po šao”

Hold, Ri ne hart and 
Win ston, New York

1973.

112–113.

270–271.

Pri vat na svo ji na, opor tu ni-
tet ni tro šak 

Hak sli, Ol du s Vr li no vi svet Harper & Row, New 
York

1946. 264–271. Teh no lo gi ja, slo bo da iz bo ra 

He ler, Džo ze f Kva ka 22

Čo vek vre dan zlata

Dell Pu blis hing Co., 
New York

Si mon and Schu ster 
(Poc ket Bo oks, New 
York)

1966.

1980.

66–69.

237–239.

44–53.
120–129.
153–157.

Eko nom ski si ste mi
Pred u zet ni štvo, po nu da, 
po tra žnja

Jav ni iz bor 

Džon son, Ben Vol po ne (Dra me iz 
do ba Stju ar ta, do pu nje-
no iz da nje, pr. A. Ne ter-
kot, Č. Ba sker vil i V. 
Hel cer) 

Holt, Ri ne hard and 
Win ston, New York

1971. 136–137.
149, 164.

Po hle pa, jav ni iz bor, la žni 
ugo vo ri 

Šek spir, Vi li jam Mle tač ki tr go vac (u: 
Šek spir: sa bra na de la, ur. 
Dž. B. Ha ri son)

Har co urt, Bra ce & 
World, Inc.

1968. 583.
604–608.

Pri hva ta nje ri zi ka, di ver si-
fi ka ci ja, ugo vo ri, pra vo na 
svo ji nu 

Še li, Per si Bi š A do nis (ur. Dž. Vud bu ri)

„Pe sma lju di ma En gle-
ske”

Ho ugh Pu blis hing 
Co., New York

1901. 364–365. Te o ri ja rad ne vred no sti
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